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 CONFERINȚA NAȚIONALĂ DE 
ASISTENȚĂ SOCIALĂ PENITENCIARĂ 
CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ – 

EDIȚIA IA, IAȘI, 14-16 MARTIE 2019

 Cristina DUMITRAN1

Abstract

The context or pretext of this Conference was a challenge for the experts of 
diff erent domains to identify some solutions in order to build a safer society for 
us and our children by studying: the aspects regarding the origins and typologies 
of criminal behaviors, the elements of the theory and practice of social services 
towards inmates and the mechanism and importance of institutional collaboration 
for relapse prevention. The penitentiary as “a total institution”, tight, with its own 
organization, is just like any other community, governed by written and unwritten 
rules. Besides solitude, depression, rage, indignation, in this world one can feel 
positivism, power of rehabilitation and desire for affi  rmation. This is the context 
where the penitentiary social worker has to, on the short term, demonstrate the 
capacity of fast decision making. On the other hand, on the long term, he/she 
must intervene one step at the time using high-fi delity techniques, scientifi cally 
approved for the targeted population; all of this representing an assurance of 
professional success. The complexity of the detention imposes an integrated 
and complete approach; thus the actual approaches must be completed with new 
techniques that regard the human as a whole in a shifting dynamic.

Keywords: criminality; relapse; social reintegration; social intervention.

Penitenciarul Iași în colaborare cu Facultatea de Filosofi e și Științe Social-
Politice – Departamentul de Sociologie și Asistență Socială din cadrul Universității 
Alexandru Ioan Cuza Iași au găzduit lucrările primei conferințe naționale de 
asistență socială penitenciară, desfășurată în Aula Magna „Mihai Eminescu” a 
Universității, sub motto-ul ,,Credem în oameni!”. Conferința a fost prezidată de 
prof. univ. dr. Conțiu Șoitu – decan al Facultății de Filosofi e și Științe Social-
Politice și de subinspector de penitenciare Georgeta Dumitrașcă – asistent social 
la Penitenciarul Iași.

1 Administrația Națională a Penitenciarelor, Str. Maria Ghiculeasa nr. 47, sector 2, București, 
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Scopul acestui eveniment științifi c a constat în diagnoza calității serviciilor 
sociale oferite intra și post detenție persoanelor private de libertate și creșterea 
calității acestora. Dintre instituțiile care au asigurat o amplă susținere desfășurării 
conferinței, amintim: Ministerul Justiției; Departamentul de Asistență Socială – 
Facultatea de Sociologie și Asistență socială de la Universitatea Babeș Bolyai; 
Facultatea de Sociologie și Psihologie – Universitatea de Vest din Timișoara; 
Facultatea de Sociologie și Asistență Socială – Universitatea București; Institutul 
de Cercetare a Calității Vieții și Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. 
Zane” – Academia Română; Facultatea de Medicină – Universitatea de Medicină 
și Farmacie din Târgu Mureș; Facultatea de Limbi și Literaturi Străine, Secția 
de japoneză a Universității din București; Agenția Națională Antidrog; Direcția 
Generală de Asistență socială și protecția copilului; Direcția Județeană de Statistică 
Iași; Inspectoratul Județean de Poliție; Asociația de dialog și soluționare a disputelor, 
Iași; Tribunalul Iași; Judecătoria Iași; Instituția Avocatul Poporului; CPECA; 
Asociația Alternative Sociale; Asociația Prodoncens Media; Serviciul Umanitar 
pentru Penitenciare Moldova; Fundația World Vision; Fundația „Prețuiește viața”.

Obiectivele au vizat facilitarea transferului de metode și tehnici noi care să își 
găsească aplicabilitatea în activitățile de protecție socială, astfel încât creșterea 
expertizei practicienilor să asigure funcționalitatea interinstituțională.

Reunirea în cadrul aceleiași manifestări științifi ce a cercetătorilor din mediul 
academic, a cadrelor didactice din principalele centre universitare din țară, a 
experților din sistemul penitenciar, a experților din străinătate (Suedia, Japonia, 
Marea Britanie, Italia și Republica Moldova), a reprezentanților din sistemul de 
probațiune, poliție și justiție, a reprezentanților administrației centrale și locale, 
a ONG-urilor și a asociațiilor profesionale, a facilitat abordarea din perspectivă 
multidisciplinară a fenomenului infracțional și schimbul de bune practici privind 
metodele funcționale de reintegrare socială a persoanelor private de libertate.

Fiind un proiect inedit care a reunit o paletă diversifi cată de specialiști, 
conferința a avut o structură modulară, cu 38 de sesiuni plenare, un workshop, 
o masă rotundă de dezbateri, 2 sesiuni de prezentări de postere ale studenților, o 
expoziție de obiecte artizanale confecționate de deținuți, expuse în ,,Sala pașilor 
pierduți” și 3 vizite în penitenciar.

În ziua Ia, dedicată „Vocației și profesionalismului” celor care contribuie la 
creșterea calității serviciilor sociale, temele din cadrul sesiunilor plenare s-au 
bazat pe rezultatele studiilor și cercetărilor complexe de teren. Dintre prezentările 
de referință enumerăm:

- ,,Responsabilizarea persoanelor custodiate, sau despre asistența socială 
penitenciară din perspectivă agentică” susținută de conf. univ. dr. Sorina Poledna; 

- ,,Rolul asistenței sociale în procesul de reziliență asistată a infractorilor” 
prezentată de prof. univ. dr. Mihaela Tomiță;

- ,,Experiențe postliberare în România. Rezultatele unui studiu etnografi c” a 
fost prezentat de prof. univ. dr. Ionuț Durnescu;
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- ,,Drepturile omului și calitatea vieții în penitenciar”, susținută de C.S. II 
Simona Ilie, apare în acest context ca o temă care se dovedește asociată performanței 
instituționale și care suscită interes în creștere. Evaluările care până nu demult 
s-au bazat pe indicatori sintetici, exprimând nivelul agresivității sau dimensiuni 
specifi ce derivate din perspectiva drepturilor omului, s-au orientat mai recent spre 
observarea mediului social din penitenciar, cu accent pe analiza relațiilor dintre 
deținuți și dintre aceștia și personalul penitenciar. Această abordare a permis 
identifi carea aspectelor vulnerabile, mai greu de monitorizat și chiar de identifi cat, 
dar cu mare impact asupra vieții penitenciare cotidiene.

- ,,Asistența socială în vederea facilitării (re)inserției sociale a persoanelor 
private de libertate” a fost prezentată de C.S. I Simona Maria Stănescu și C.S. II 
Simona Ilie. Dezideratul Comisiei Europene „locuri de muncă mai multe și mai 
bune” a intensifi cat eforturile statelor membre pentru elaborarea și implementarea 
unor politici naționale orientate spre angajarea pe piața muncii a foștilor deținuți. 
Concret, măsurile de ocupare a unui loc de muncă reprezintă soluțiile reale pentru 
creșterea șanselor de reintegrare socială și reducerea riscului de recidivă, calitatea 
vieții unei comunități fi ind infl uențată și de fenomenul criminalității.

În paralel cu sesiunile plenare a fost organizat și workshop-ul destinat studenților 
la Asistență Socială și Sociologie, cu tema ,,Misiunea pastorală și asistența socială 
acordate minorilor delincvenți”, al cărui moderator a fost conf. univ. dr. Maria 
Pașca.

Ziua a II-a, intitulată ,,De la teorie la practică”, a avut ca leitmotiv 
operaționalizarea sistemelor de gândire teoretice, a metodelor și tehnicilor de 
lucru și adaptarea în lucrul cu persoanele private de libertate, cu familiile acestora 
și cu grupurile cu risc crescut de vulnerabilizare. 

Prezentările comparative prin exemple practice ale altor sisteme de justiție și 
protecție socială precum cele din Republica Moldova, Suedia, Japonia, Italia și 
Marea Britanie au fost urmate de studii de caz privind justiția restaurativă; medierea 
relației deținutului cu familia în programul de comunitate terapeutică; dimensiunile 
abuzului emoțional din perioada detenției și cum infl uențează recidiva; studii de 
caz privind delincvența juvenilă; perspectivele recuperării persoanelor dependente 
afl ate în detenție și metode de diagnoză și evaluare a politicilor penale și sociale. 
Dintre speakeri, enumerăm pe prof. univ. dr. Conțiu Șoitu – decan al Facultății 
de Filosofi e și Științe Social-Politice; conf. univ. dr. Alexandru Grădinaru; conf. 
univ. dr. Romeo Asiminei și conf. univ. dr. Maria-Marinela Mihăilă, din cadrul 
Universității ,,Al. I. Cuza” Iași.

În paralel cu sesiunile plenare, a fost organizată o masă rotundă cu tema 
,,Asistență socială pentru comunități incluzive și sustenabile”, având ca moderatori 
reprezentanți de la Universitatea ,,Al. I. Cuza” Iași și de la Penitenciarul Iași.

În ziua a III-a, dedicată ,,Performanței și dăruirii”, au fost prezentate studii de 
caz care au avut rezultate foarte bune, difi cultățile și oportunitățile cu care s-au 
confruntat specialiștii și benefi ciarii serviciilor în procesul de recuperare, dar și 
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oportunitățile. Dintre speakeri, enumerăm pe prof. univ. dr. Daniela Șoitu, prof. 
univ. dr. Cristina Gavriluță de la Universitatea ,,Al. I. Cuza” Iași și conf. univ. dr. 
Ruxandra Răianu, de la Universitatea București.

În încheierea conferinței, organizatorii și-au manifestat recunoștința față 
de interesul și efortul tuturor speakerilor și participanților de a se implica în 
identifi carea unor soluții practice de reintegrare socială a deținuților, bazate pe 
rezultatele cercetărilor și studiilor în domeniu.

Conferința Națională de Asistență Socială Penitenciară a constituit un succes 
din multiple perspective: din partea organizatorilor, a participanților, a feed-back-
ului din comunitate, a rezultatelor privind facilitarea transferului de bune practici 
și a expertizei intergeneraționale și interinstituționale. 

La fi nal, prof. univ. dr. Daniela Șoitu, în calitate de organizator, a transmis 
participanților faptul că Universitatea „Al. I. Cuza” Iași dedică următorul număr 
al publicației Scientifi c Annals - (New Series) Sociology and Social Work Section 
XII-th volume, lucrărilor prezentate în timpul conferinței1 și a lansat invitația 

participării la ediția a II-a, care va avea loc în luna martie 2021.

Notă

1 https://anale.fssp.uaic.ro/index.php/asas/issue/view/48.
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